ESTADO DE SANTA CATARINA
PREFEITURA MUNICIPAL DE GUABIRUBA

CONCURSO PUBLICO
EDITAL N.° 001/2024

CARGO: ENGENHEIRO AGRONOMO

INSTRUCOES

1- O Caderno de Questoes contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha (A, B, C, D, E), sendo 5
(cinco) questdes de Lingua Portuguesa, 5 (cinco) questdes de Raciocinio Légico, 5 (cinco) questdes de
Informatica, 5 (cinco) questdes de Legislagéo, 20 (vinte) questdes de Conhecimentos Especificos e uma
Folha Intermediaria de Respostas para a prova objetiva.

2- Ao receber o material, confira no Cartao-Resposta da prova objetiva, seu nome, nimero de inscrigao,
data de nascimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala.
N&o serdo aceitas reclamacgdes posteriores.

3- A prova tera duragao de 3 (trés) horas, incluido, neste tempo, o preenchimento do Cartao-Resposta
da prova objetiva.

4- Leia atentamente cada questdo e assinale, no Cartao-Resposta, a opgao que responde corretamente a
cada uma delas. O Cartao-Resposta sera o Unico documento valido para a corregdo eletrénica. O pre-
enchimento do Cartao-Resposta e a respectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do candi-
dato. Nao havera substituicdo do Cartao-Resposta por erro do candidato.

5- Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. E proibido fazer
qualquer outro tipo de anotagao. Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser
publicado.

6- Observe as seguintes recomendacgdes relativas ao Cartdo-Resposta:
- A maneira correta de marcagao das respostas € cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espago correspondente a letra a ser assinalada.
- Outras formas de marcacéao diferentes implicardo a rejeicdo do Cartao de Respostas.
- Sera atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas, ou com falta de nitidez, ou com marcagéao de
mais de uma opg¢ao, bem como emendadas ou rasuradas.

7- O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instru¢gdes. Em caso de duvida, solicite a
presenga do coordenador local.

8- Vocé podera se retirar, definitivamente, da sala de realizagdo da prova apds transcorridos 60 (sessenta)
minutos contados do seu efetivo inicio, sem levar o Caderno de Questdes e o Cartées-Resposta.

9- E permitido fazer anotagdes, calculos, riscos e afins no Caderno de Questdes.

10- Apds se identificar e se instalar na sala, vocé n&o podera consultar qualquer material enquanto aguarda
o horario de inicio da prova.

—_
—_
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Os 3 (trés) ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o uUltimo deles entregue o Cartao-
Resposta.

12- Assine no local indicado no Cartao-Resposta e no Caderno de Questoes.

13- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdao-Resposta e o Caderno de
Questoes.

14- Nao se esqueca de pegar seus pertences acondicionados em sala.

CADERNO DE QUESTOES

Guabiruba, 07 de abril de 2024.

BOA PROVA
Realizagéao:

. l r// N° de Inscrigdo: Nome do candidato:
o
FURB




Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a 5.

Brasil se prepara para produzir combustivel
sustentavel de aviacao

No fim de 2023, um Boeing 787 da companhia aérea
britdnica Virgin Atlantic voou de Londres a Nova York
movido 100% a combustivel sustentavel. O primeiro voo
transatlantico de uma grande aeronave comercial a nao
usar uma gota sequer do querosene de aviacdo de base
féssil ganhou manchetes e foi chamado de histérico.
Segundo a empresa, 0 combustivel alternativo feito a
base de Oleo de cozinha usado e gordura animal,
misturado a 12% de querosene aromatico sintético — de
origem ndo fossil —, proporcionou uma reducdo de até
70% nas emissdes de gases de efeito estufa (GEE), em
comparacdo com um Voo no mesmo trecho usando
guerosene de aviacao tradicional.

Para fazer o voo de demonstragdo, a Virgin Atlantic
obteve uma autorizacdo especial. Hoje, as companhias
aéreas podem misturar em seus tanques um maximo de
50% de combustivel sustentavel de aviagdo, mais
conhecido pela sigla SAF (sustainable aviation fuel),
seguindo normas estabelecidas pela Sociedade
Americana de Testes e Materiais (ASTM) e pela Agéncia
Nacional do Petréleo, Gas Natural e Biocombustiveis
(ANP).

O SAF pode ser obtido a partir de diferentes rotas
tecnolégicas e com matérias-primas que véao de
oleaginosas a etanol e residuos sélidos urbanos. Em
comum, todos os insumos tém carbono, que é o principal
percursor dos hidrocarbonetos constituintes do SAF. A
ideia é que os avides sejam abastecidos com querosene
de aviagdo ou SAF - ou uma mistura dos dois. Isso
porque a molécula de SAF é praticamente idéntica a do
guerosene de base fossil, 0 que dispensa modificagdes
nos motores dos avides e na infraestrutura de
abastecimento.

A restricdo a uma mistura de SAF superior a 50% se da
por questBes de seguranca. "Nem todas as rotas de SAF
produzem na sua composicdo uma quantidade suficiente
de hidrocarbonetos do tipo aromatico, importantes para
impedir uma mudanca na viscosidade do combustivel ou
o congelamento do liquido em grandes altitudes"”, explica
0 engenheiro mecénico Fernando Catalano, diretor da
Escola de Engenharia de Séo Carlos da Universidade de
Séo Paulo (Eesc-USP).

O querosene féssil € uma mistura de hidrocarbonetos de
varios tipos e leva em geral entre 10% e 25% de
aromaticos, considerados poluentes, mas necessarios.
"E um problema ainda n&o resolvido, mas que devera ser
superado com o tempo", diz Catalano, destacando outros
dois entraves para o emprego de SAF em ampla escala
no momento: a producdo global, ainda muito pequena
ante a demanda, e o custo, estimado entre trés e cinco
vezes 0 do querosene de aviacao.

A brasileira Embraer também tem realizado ensaios com
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SAF em seus avides. Em junho de 2022, um jato
comercial E195-E2 da companhia voou com 100% do
biocombustivel em um de seus dois motores. Mais
recentemente, em outubro de 2023, dois jatos executivos
da fabricante de Sao José dos Campos decolaram em
um voo de teste apenas com o combustivel sustentavel
de aviacdo em seus tanques.

O SAF ¢ a grande aposta do setor aéreo para reduzir de
forma mais rapida a sua pegada de carbono. Os
estados-membros da Organizacdo da Aviacdo Civil
Internacional (Oaci) aprovaram em 2022 uma meta
global de zerar as emissdes de carbono do setor até
2050. No final de 2023, em uma reunido nos Emirados
Arabes Unidos, os estados-membros se comprometeram
a reduzir as emissées de CO2 da aviacdo internacional
em 5% até 2030.

Em 2023, foram produzidos mais de 600 milh&es de litros
de SAF, o dobro do ano anterior, de acordo com a
Associacao Internacional de Transportes Aéreos (lata). A
producéo deve triplicar este ano. Apesar do aumento,
esse volume representara apenas 0,53% da demanda
global por combustivel de aviagdo. Estados Unidos,
China, Japao, Singapura, Alemanha, Noruega e México
ja fabricam o insumo.

Em uma industria global que ainda engatinha, o Brasil
tem uma oportunidade de se colocar como ator central,
vislumbram especialistas — seja pela experiéncia do pais
com a produgdo de biocombustiveis, seja pela
quantidade de biomassa disponivel para a fabricacdo de
SAF. "Se ha um lugar no mundo em que a produgdo em
larga escala de SAF vai dar certo, € no Brasil",
pressupbe a bioquimica Glaucia Mendes Souza, do
Instituto de Quimica da USP e membro da coordenacao
do Programa FAPESP de Pesquisa em Bionergia
(Bioen).

Retirado e adaptado de: JONES, Frances. Brasil se prepara para

produzir combustivel sustentavel de aviacdo. Revista Pesquisa
FAPESP.

Disponivel em:
https://revistapesquisa.fapesp.br/brasil-se-prepara-para-

produzir-combustivel-sustentavel-de-aviacao/ Acesso em: 26 fev.,
2024.



Questéao 01

Analise as relagbes coesivas no texto e indique o
referente de cada um dos termos anaforicos
apresentados a sequir:

|. fabricante de Sao José dos Campos (sexto paragrafo)
a. Embraer

b. companhia

II. problema ainda né&o resolvido (quinto paragrafo)

a. O querosene fossil € uma mistura de hidrocarbonetos
de varios tipos

b. O querosene fossil € uma mistura de hidrocarbonetos
de vérios tipos e leva em geral entre 10% e 25% de
aromaticos, considerados poluentes (primeiro paragrafo)

lll. O primeiro voo transatlantico de uma grande
aeronave comercial a ndo usar uma gota sequer do
guerosene de aviacao de base féssil

a. Londres a Nova York

b. Boeing 787 da companhia aérea britanica Virgin
Atlantic

IV. esse volume (oitavo paragrafo)

a. Em 2023, foram produzidos mais de 600 milhfes de
litros de SAF, o dobro do ano anterior, de acordo com a
Associacgdo Internacional de Transportes Aéreos (lata). A
producéo deve triplicar este ano.

b. 600 milhdes de litros

Assinale a alternativa que apresenta a correta
associagao:

(A) I-b; lI-b; llI-a; IV-a.

(B) I-a; lI-b; 1lI-b; IV-a.

(©) I-a; llI-b; 11-b; IV-b.

(D) I-a; llI-a; l-b; IV-a.

(E) I-b; ll-b; ll-a; IV-b.
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Questéao 02

A seguir, sdo apresentadas caracteristicas de diferentes
géneros textuais. Analise-as com atencao:

l. Sdo utilizados para compartilhar informacdes,
pesquisas e dados de cunho cientifico.

Il. Pertence ao dominio jornalistico e tem como
finalidade o relato de fatos e acontecimentos, tendo
como referencial a realidade.

M. Trata-se de um tipo de texto
dissertativo-argumentativo no qual o autor apresenta seu
ponto de vista sobre determinado tema.

IV. Apresentam uma linguagem explicativa, didatica e,
por isso, mais abrangente, distinguindo-se, portanto, da
linguagem especializada caracteristica de textos
estritamente académicos.

E caracteristica do género textual ao qual pertence
"Brasil se prepara para produzir combustivel sustentavel
de aviacao":

(A) I, apenas.

(B) IelV, apenas.

©) LI, Nelv.

(D) I, 1 eV, apenas.

(E) 1l elll, apenas.

Questéao 03

A partir da leitura atenta do texto, analise as afirmagfes
a seguir. Marque V, para verdadeiro, e F, para falso:

(_) Embora esteja em pleno crescimento, a producéo de
SAF ainda é insuficiente para abastecer a demanda
mundial.

(_) A preocupacdo com a producdo do SAF neste
momento da histdria é que esse combustivel ainda ndo é
considerado seguro.

(_) O Brasil pode se apresentar como uma poténcia na
producdo do combustivel sustentavel, exclusivamente
porque € um pais no qual ha muita matéria-prima.

(_) Ja foram realizados voos nacionais brasileiros
abastecidos exclusivamente com o combustivel
sustentavel.

(_) A necessidade de emprego de combustiveis fosseis
€ um problema ainda sem solucdo no cenario
internacional de aviacao.

Assinale a alternativa que apresenta a ordem correta:

(A) F-V-V-V-F.
(B) F-F-V-F-V.

(C) V-V-V-V-V
(D) V-V-F-F-F
(E) V-F-F-V-V



Questéao 04

Assinale a alternativa que apresenta corretamente, entre
parénteses, a classificacdo da relagdo de sentido
indicada a sua respectiva sentenca:

(A) Se ha um lugar no mundo em que a produgdo em
larga escala de SAF vai dar certo, € no Brasil
(generalizacéo).

(B) A ideia é que os avides sejam abastecidos com
querosene de aviacao ou SAF — ou uma mistura dos
dois (disjuncéo).

(C) O SAF é a grande aposta do setor aéreo para reduzir
de forma mais rapida a sua pegada de carbono
(explicacéo).

(D) A brasileira Embraer também tem realizado ensaios
com SAF em seus avifes (alternancia).

(E) O querosene foéssil € uma mistura de hidrocarbonetos
de vérios tipos e leva em geral entre 10% e 25% de
aromaticos, considerados poluentes, mas
necessarios (adicao).

Questéao 05

Os trechos a seguir foram retirados do texto e tiveram a
sua pontuacdo alterada. Assinale a alternativa na qual
mesmo com essa alteracdo, a sentenca continua de
acordo com as normas gramaticais, isto €, as mudancas
nao causaram prejuizo a sentenca:

(A) Hoje as companhias aéreas podem misturar em seus
tanques um maximo de 50% de combustivel
sustentavel de aviacgao.

(B) O querosene fossil € uma mistura de hidrocarbonetos
de varios tipos, e, leva em geral entre 10% e 25% de
aromaticos, considerados poluentes mas
necessarios.

(C) Se ha um lugar no mundo em que a producdo em
larga escala de SAF vai dar certo é no Brasil.

(D) A ideia, é que os avides sejam abastecidos com
querosene de aviagdo ou SAF ou uma mistura dos
dois.

(E) Os estados-membros da Organizacdo da Aviacdo
Civil Internacional (Oaci), aprovaram em 2022 uma
meta global de zerar as emissGes de carbono do
setor até 2050.
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Raciocinio Logico

Questéao 06

Lucas, Marina e Leandro foram caminhar em uma pista.
Eles combinaram que cada um caminharia no seu ritmo.
Partiram todos juntos. Lucas levou 12 minutos para dar
uma volta completa. J4 Marina levou 18 minutos e
Leandro levou 15 minutos. Se eles mantiverem a
caminhada constante e apenas pararem quando todos
se encontrarem simultaneamente no mesmo ponto de
partida, pode-se afirmar que a quantidade de voltas que
Leandro tera percorrido até eles pararem é de:

(A) 10.
(B) 18.
(C) 15.
(D) 20.
(E) 12.

Questéao 07

Para vistoriar 300 equipamentos, sdo necessarios 5
funcionarios trabalhando 8 horas por dia, durante 3 dias.
Considerando que todos os funcionarios tenham o
mesmo ritmo de trabalho, pode-se afirmar que essa
mesma quantidade de equipamentos seria vistoriada em
6 dias, por 3 funcionarios, se eles trabalhassem
diariamente:

(A) 7h e 6 min.

(B) 5he 22 min.
(C) 6h e 40 min.
(D) 5h e 30 min.
(E) 6he 16 min.

Questéao 08

Uma senha formada por um nimero de 4 digitos distintos
deve ser criada com os algarismos de 1 a 6. Se a senha
deve formar necessariamente um numero par, pode-se
afirmar que o nimero de senhas diferentes que podem
ser criadas é:

(A) 648.
(B) 375.
(C) 180.
(D) 60.
(E) 360.



Questéao 09

Um certo tipo de bobina de aco inox tem 1kg de fio.
Sabe-se que cada metro desse tipo de fio de aco
equivale a 5 gramas. Essa bobina sera usada para fazer
certo tipo de peca que utliza 0,5 metro desse fio.
Pode-se afirmar que a quantidade de pecas que podem
ser produzidas com essa bobina é de:

(A) 500.
(B) 100.
(C) 300.
(D) 200.
(E) 400.

Questao 10

Em um concurso, a nota final do candidato é obtida a
partir da nota da prova escrita, que tem peso de 50%; da
nota da prova pratica, que tem peso de 40%; e da nota
de curriculo, que tem peso de 10%. Um candidato que
obteve nota 5,0 em curriculo e nota 7,0 na prova escrita,
para obter nota final igual a 7,0, precisa de uma nota na
prova pratica, pelo menos, igual a:

(A) 7.4.
(B) 7.,0.
(C) 7,5.
(D) 7,3.
(E) 7.2.

Informatica

Questéao 11
Analise as afirmacfes a seguir:

I. O armazenamento na nuvem permite que os dados
sejam armazenados em servidores remotos, sem limites
de armazenamento. Ja o armazenamento local é limitado
pela capacidade de armazenamento de um dispositivo
fisico local, como um disco rigido SSD.

II. O Adobe Reader pode editar o conteldo de arquivos
PDF, permitindo, inclusive, a remogdo de conteldo dos
arquivos sem a necessidade de software ou assinaturas
adicionais.

[ll. Hardware é o conjunto de componentes fisicos de um
sistema de computador, como teclado, mouse e monitor,
enquanto software consiste nos programas que rodam
em um computador.

E correto o que se afirma em:
(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) 1, apenas.

D) 1, el

(E) 1l elll, apenas.
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Questéao 12
Analise as afirmacdes a seguir:

I. Um navegador, como o Firefox, permite ao usuario
acessar a internet e visualizar paginas da web, enquanto
um Sistema Operacional como o Windows 10 fornece a
plataforma para executar aplicativos, incluindo
navegadores.

II. ALGPD é uma lei mundial, criada em 2010 e aplicada
no Brasil desde 2018, que visa proteger a privacidade e
os dados pessoais dos individuos, regulamentando como
as empresas podem coletar, usar e armazenar dados
pessoais.

lll. Intranet € similar a internet, apenas se distingue por
sempre utilizar o protocolo HTTPS, tornando-a mais
segura.

E correto o que se afirma em:

(A) lelll, apenas.
(B) I, el

(C) Ill, apenas.
(D) Il, apenas.
(E) I, apenas.

Questao 13

Assinale a alternativa que apresenta uma afirmacéo que
configura uma pratica recomendada para aumentar a
seguranca da informacdo em ambientes digitais:

(A) Manter todos os softwares em suas versdes
originais, evitando atualizacdes.

(B) Desativar softwares de seguranca para acelerar o
desempenho do sistema.

(C) Utilizar senhas fortes e Unicas para cada conta ou
servico.

(D) Compartilhar senhas com colegas de trabalho, para
garantir a acessibilidade.

(E) Usar a mesma senha para todas as contas, para
facilitar a memorizacao.



Questéao 14
Analise as afirmacfes a seguir:

. O € desenvolvido pela Google, sendo usado
em dispositivos de varios fabricantes.

II. O é desenvolvido pela Apple, sendo de uso
exclusivo em dispositivos fabricados pela empresa.

lll. Tanto o Android quanto o iOS sao sistemas
operacionais , que sdo projetados com objetivos
como otimizagdo da eficiéncia energética e usabilidade
em dispositivos com telas sensiveis ao toque.

Assinale a alternativa que correta e respectivamente
preenche as lacunas nos excertos:

(A) Chrome OS - macOS - modulares.

(B) Windows Mobile - BlackBerry OS - hibridos.
(C) BlackBerry - Windows Phone - adaptativos.
(D) Android - iOS - moveis.

(E) iOS - Android - estacionarios.

Questao 15

Sobre os aplicativos do Google Workspace, assinale a
alternativa que apresenta uma afirmacéo verdadeira:

(A) O Google Workspace é um sistema operacional
movel desenvolvido pela Google e destinado a
smartphones e tablets.

(B) O Google Dropbox é um servico exclusivamente de
armazenamento com recursos de seguranga
avancados.

(C) O Google Slides é utilizado para a criacdo de
apresentacdes, permitindo aos usuarios projetar
slides dindmicos e interativos.

(D) O Google Sheets é uma plataforma de rede social
que facilita a colaboracdo em tempo real entre os
usuarios e é focada no compartihamento de
planilhas e dados.

(E) O Google Docs é uma ferramenta especializada em
manipulagcdo e edicdo de imagens digitais,
oferecendo uma ampla gama de filtros e efeitos.
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Legislacao

Questéao 16

Em conformidade com a Lei Organica do Municipio de
Guabiruba, analise os itens a seguir:

I.As Areas de Preservacdo Permanente, de relevante
interesse ecoldgico e de prote¢do ambiental, poderdo ser
transferidas a particulares, a qualquer titulo.

Il.Fica ocasionalmente permitida a remessa de residuos
de produtos quimicos organicos e inorganicos nos rios e
mananciais d'agua localizados no Municipio.

lll.Fica expressamente proibido o depésito de lixo
radioativo de qualquer espécie no territorio do Municipio.

E correto o que se afirma em:

(A) I, apenas.

(B) IlI, apenas.

(©) 1, el

(D) I, apenas.
(E) 1l elll, apenas.

Questéao 17

Conforme a Lei Complementar n.° 1453/2014, analise as
afirmativas a seguir e registre V, para verdadeiras e F,
para falsas:

(_)O servico de reeducacao e reabilitacdo profissional
tem por objetivo reeducar e readaptar os servidores que
estdo em licenca prolongada para tratamento de salde,
bem como dos aposentados por invalidez, quando
houver possibilidade de retorno as suas atividades
funcionais.

(_ )Apo6s a criacdo do Regime Préprio de Previdéncia
Social dos servidores publicos de Guabiruba, cada cota
do salario familia correspondera a uma percentagem de
10% (dez por cento) sobre o menor padrdo de
vencimento pago pelo Municipio e sera devido a partir da
data em que for protocolado o requerimento, se
devidamente instruido.

(_)O Poder Legislativo, o Poder Executivo, suas
Autarquias e Fundacbes Publicas, por seus o6rgéos,
mediante contratos, convénios ou com outras
instituicbes, deverdo prestar servicos de assisténcia
médica, odontologica, laboratorial, hospitalar e
farmacéutica aos servidores ativos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

(A) V-F-F
(B) V-F-V
(C) F-F-V
(D) F-V-V
(E) F-V-F



Questéao 18

De acordo com a Lei n.° 1458/2014, em seu art.38, cada
chefia desenvolvera, com seus subordinados, atividades
em consondncia com o programa de formagéo
estabelecido pela administracdo. Essas atividades serédo
realizadas por meio de:

l.reunides para estudo e discussdo de assuntos de
servico.

Il.divulgagdo de normas legais e aspectos técnicos
relativos ao trabalho e orientagcdo quanto ao seu
cumprimento e a sua execugao.

lll.discussdo dos programas de trabalho do 6rgdo que
chefia e de sua contribuicdo para o sistema
administrativo.

IV.utilizagdo de rodizio e de outros métodos de formagéo
continuada em servi¢o, adequados a cada caso.

E correto o que se afirma em:

(A) I, Il eIV, apenas.
(B) Il elll, apenas.
(C) 1elV, apenas.
(D) L1, e lv.

(E) I, apenas.

Questéao 19

Conforme a Lei Complementar n.° 1453/2014, em eu art.
234, analise os itens a seguir:

I. Quando o pai e a mae forem servidores municipais,
ativos ou inativos, e viverem em comum, o salario familia
sera concedido ao que perceber menor vencimento ou
provento.

II. Quando o pai e a mae forem servidores municipais,
ativos ou inativos, e ndo viverem em comum, o salario
familia sera concedido ao que tiver os beneficiarios sob
sua guarda.

lll. Quando o pai e a mée forem servidores municipais,
ativos ou inativos, e ndo viverem em comum, o salario
familia sera a ambos os pais, se a guarda for
compartiihada, de acordo com a distribuicdo dos
beneficiarios, nos termos da separac¢ao ou do divércio.

E correto o que se afirma em:
A) 1, el

(B) Ill, apenas.

(©) 1, apenas.

(D) 1l elll, apenas.

(E) I, apenas.
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Questéao 20

Ao que compete a consulta popular, segundo a Lei
Organica do Municipio de Guabiruba, analise as
afirmativas a seguir:

I.A consulta popular devera ser realizada sempre que a
maioria absoluta dos membros da Camara Municipal ou
pelo menos 25% (vinte e cinco por cento) do eleitorado
inscrito no municipio, no distrito ou no bairro, com a
identificacdo do titulo eleitoral, apresentar proposicédo
nesse sentido.

Il. A votagcdo sera organizada e executada pelo Poder
Executivo no prazo de 02(dois) meses apds a
apresentacé@o da proposicao, adotando-se cédula oficial
que conterd as palavras "SIM" e "NAQ", indicando,
respectivamente, a aprovagao ou rejeicdo da proposicao.

LA proposicdo sera considerada aprovada se o
resultado |he tiver sido favoravel, pelo voto da maioria
dos eleitores que compareceram as urnas, em
manifestacdo a que se tenham apresentado pelo menos
65% (sessenta e cinco por cento) dos eleitores
envolvidos.

E correto o que se afirma em:
(A) I, apenas.

B) I, elll.

(C) I, apenas.

(D) 1l elll, apenas.

(E) Il, apenas.

Conhecimentos Especificos

Questéao 21

De acordo com a fertilidade do solo e manejo da nutricdo
das plantas, analise as afirmativas relacionadas ao
selénio:

I-O Se se comporta de modo muito semelhante ao
enxofre (S) e as plantas néo distinguem entre esses dois
elementos.

II-O selenito € mais reativo com varios minerais do solo
do que o selenato, o que o torna menos sollvel na
solucéo do solo.

lI-A presenca de SO42- em abundancia no solo inibe a
absorcdo de Se042-, pois eles competem por absorcdo
nos mesmos sitios de transporte nas raizes.

E correto o que se afirma em:

(A) I, apenas.
(B) I, apenas.
(C) Iell, apenas.
(D) I, apenas.
(E) I, el



Questéao 22
Sobre o subarrendamento é correto afirmar que:

(A) Trata-se do cedente, proprietario ou ndo, que entrega
0s bens a parceiro-outorgado, a pessoa ou O
conjunto familiar, representado pelo seu chefe, que
0s recebe para os fins proprios das modalidades de
parcerias.

(B) Trata-se do contrato agrario pelo qual uma pessoa se
obriga a ceder a outra, por tempo determinado ou
ndo, o uso e gozo de imovel rural, parte ou partes
desse imdvel, incluindo, ou ndo, outros bens,
benfeitorias e/ou facilidades, com o objetivo de nele
ser exercida atividade de exploragdo agricola,
pecuaria, agroindustrial, extrativa ou mista, mediante
certa retribuicdo ou aluguel, observados os limites
percentuais da Lei.

(C) Trata-se do contrato agrario pelo qual uma pessoa se
obriga a ceder a outra, por tempo determinado ou
nao, o uso especifico de imével rural, de parte ou
partes dele, incluindo, ou néo, benfeitorias, outros
bens e/ou facilidades, com o objetivo de nele ser
exercida atividade de exploracéo agricola.

(D) Trata-se daquele que cede o imovel rural ou o aluga.

(E) Trata-se do contrato pelo qual o arrendatario
transfere a outrem, no todo ou em parte, os direitos e
obrigacdes do seu contrato de arrendamento.

Questao 23
Sobre a biodiversidade é correto afirmar que:

(A) A ocorréncia de variagdo entre os individuos de uma
populagdo de reproducdo sexuada, que se
entrecruzam, pode ser verificada pela simples
observacgédo de suas caracteristicas.

(B) Refere-se a toda diversidade genética de um local,
desde os genes até as espécies, assim como 0s
diferentes ecossistemas onde essas espécies
existem, além de todas as interagcBes complexas e
nao vitais entre esses organismos.

(C) Sob a acdo da selecdo natural sdo preservados os
gendétipos menos adaptaveis as condi¢Bes
ambientais vigentes.

(D) A biodiversidade expressa o nUmero de taxa
(espécies e subespécies) existentes em uma regido
e €é uma expressdo qualitativa, enquanto a
variabilidade genética representa a variacao
existente dentro de um taxon (populacao, subespécie
ou espécie) e é quantitativa.

(E) Nos ecossistemas
idénticos.

naturais existem individuos
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Questéao 24

"O mamoeiro apresenta em suas folhas uma mancha
negra, vulgarmente conhecida como “ferrugem do
mamao" (Carica papaya). Estas lesbes na face adaxial
sdo arredondadas (aproximadamente 4mm) com
coloragéo variando entre branco e pardo-claro com um
halo clorético, na face abaxial da folha encontra-se uma
massa de conidios escura, frutificacdes pulverulentas,
circulares e levemente angulosas."

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o
nome da doenca do mamoeiro descrita no excerto:

(A) Mosaico-do-mamoeiro.

(B) Antracnose.

(C) Variola.

(D) Virus da mancha-anelar-do-mamoeiro.
(E) Virus-da-meleira.

Questao 25

Nas plantas, o potassio esta envolvido em varias funcdes
essenciais, sendo usado para:

(A) Desempenhar papel como um componente dos
ribossomos, as "fabricas" que sintetizam as proteinas
nas células.

(B) Ativar ou promover a atividade de enzimas, que sdo
moléculas com formatos especificos requeridos para
acionar certas reacdes quimicas necessarias para o
crescimento e o desenvolvimento adequados das
plantas.

(C) Estabilizar certas estruturas dos acidos nucleicos, as
moléculas que transferem informagfes genéticas
guando novas células sédo formadas.

(D) Acionar (catalisar) a produgdo de clorofila, sendo o
atomo central de sua molécula.

(E) Ajustar o pH dentro das células das plantas.



Questéao 26

De acordo com os sintomas de deficiéncia e toxicidade
de ferro, analise as afirmativas a seguir:

I-A toxicidade de Fe é relativamente rara, mas o0s
sintomas incluem folhas bronzeadas e listradas. Esses
efeitos sdo resultado do excesso de radicais hidroxila
gue interrompem func¢des celulares.

[I-O velho tecido é impactado primeiro porque o Fe é
muito movel dentro das plantas e € prontamente
translocado dos tecidos mais velhos para os mais jovens.

[1I-Os sintomas de deficiéncia de Fe s&o universais entre
as espécies de plantas, geralmente causando
enfezamento e amarelecimento de folhas mais jovens.

E correto o que se afirmar em:

(A) I, llelll.

(B) 1elll, apenas.
(C) 1, apenas.

(D) Il, apenas.
(E) Ill, apenas.

Questao 27

Sobre os axiomas de sustentabilidade, é correto afirmar
gue:

(A) Para ser sustentavel, o uso dos recursos renovaveis
deve seguir uma taxa que devera ser superior ou
igual a taxa de reposicao.

(B) Qualquer sociedade que use continuamente recursos
criticos de modo sustentavel entrara em colapso.

(C) A sustentabilidade requer que as substancias
introduzidas no ambiente pela atividade humana
sejam minimizadas e tornadas inofensivas para as
fungbes da biosfera.

(D) Para ser sustentavel, o uso de recursos nao
renovaveis tem de evoluir a uma taxa em declinio, e
a taxa em declinio deve ser menor ou igual a taxa de
esgotamento.

(E) O crescimento populacional e/ou o crescimento das
taxas de consumo dos recursos é sustentavel.

Questéao 28

Comparando controle quimico e controle bioldgico,
assinale a alternativa correta relacionada ao controle
biolégico:

(A) Taxa de sucesso de 1:200000.

(B) Especificidade muito pequena.

(C) Risco de resisténcia pequeno.

(D) Muitos desequilibrios.

(E) Beneficio/custo de 2:1.
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Questéao 29

Assinale a alternativa correta que corresponde a familia
de algumas espécies do género Goniozus Forster
utilizadas em controle bioldgico de lepidopteros:

(A) Leucospidae.
(B) Ormyridae.

(C) Bethylidae.

(D) Ichneumonidae.
(E) Braconidae.

Questéao 30

Com base na fertilidade do solo, o nutriente que exerce
seu papel principal nas ligacdes quimicas entre os
polissacarideos para dar estrutura as paredes celulares e
desempenha papéis na formacdo de complexos com
aclicares para a translocacdo dentro das plantas e na
formacéo de proteinas é chamado de:

(A) Molibdénio.
(B) Zinco.
(C) Manganés.
(D) Célcio.
(E) Boro.

Questao 31

Considere as afirmativas relacionadas ao nutriente Cobre
(Cu) apresentadas a seguir. Registre V, para
verdadeiras, e F, para falsas:

(_)Em locais onde a deficiéncia de Cu for identificada
nas culturas, a dose certa para aplicacdo independe da
fonte especifica de Cu.

(_)Quando Cu adicional é exigido, a fonte fertilizante
mais comum é o sulfato de cobre, embora muitos outros
materiais estejam disponiveis.

(_)Como o Cu é fracamente retido no solo, a época
para sua aplicagéo € flexivel e sua disponibilidade pode
aumentar gradualmente por varios anos ap6s uma Unica
aplicacéo.

(LA eficiéncia de absorcdo de Cu é aumentada quando
os fertilizantes sé@o aplicados perto da zona radicular ou
em faixas perto das sementes na linha de plantio. O risco
de danos as raizes aumenta quando altas doses de Cu
séo aplicadas em faixas perto da semente.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:
(A) F-V-F-V.
B) F-V-V-F.

(C) F=-F-V-V
(D) V-V-F-F.
(E) V-F-F-V



Questéao 32

Com base nos projetos e no planejamento agricola,
sobre os beneficios de um projeto de irrigacdo é correto
afirmar que:

(A) Beneficios primarios sdo aqueles que ocorrem em
funcdo dos estimulos econbmicos que o projeto
acarreta.

(B) Beneficios diretos sdo aqueles provindos de ligacdes
fisicas ou tecnol6gicas dos resultados do projeto com
0 ambiente, tendo carater ndo intencional.

(C) Beneficios secundarios sdo aqueles que resultam de
ligacdes fisicas com o projeto.

(D) Beneficios prospectivos resultam de atividades
econbmicas que utilizam a producao do projeto como
insumo.

(E) Beneficios indiretos sdo aqueles que resultam dos
objetivos do projeto. Por exemplo, no caso de um
projeto de irrigacdo, os beneficios diretos poderdo
ser o aumento da renda bruta nas parcelas.

Questéao 33

A cercosporiose é uma doenca que pode influenciar
negativamente na produc¢do do cafeeiro e, em genotipos
suscetiveis, dependendo da regido de cultivo, €
observado desfolha severa da planta e perdas que
podem chegar a 30%. Mesmo sendo uma doengca com
antigo histérico de ocorréncia nos cafezais brasileiro, a
cercosporiose ainda esta presente e pode causar
severas epidemias nas regidées produtoras (Souza et al.,
2011; AGROFIT, 2018). Sao sintomas da cercosporiose:

(A) Manchas ovais-circulares necréticas com halo
clorético de 5-15 mm de didmetro.

(B) O centro da lesdo é preto com cor marrom
circundante, similar a um olho de passarinho.

(C) A doenca também pode afetar os frutos e, no local da
infeccdo, forma-se uma necrose superficial de forma
irregular e cor amarela.

(D) No centro das lesdes, podem ser observadas as
estruturas de frutificacdo do fungo de cor clara.

(E) Manchas foliares circulares regulares e claras.
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Questéao 34

A capacidade de infiltracdo € um fator basico de projeto
para todos os métodos de irrigacdo. Sobre a capacidade
de infiltrac&@o é correto afirmar que:

(A) Solos com velocidade de infiltragdo inferior a 10
mm/h sdo aptos aos sistemas localizados ou
aspersao.

(B) Para terrenos em declive, a alta velocidade de
infiltracdo propicia o escoamento superficial, quando
se utiliza irrigacdo por aspersdo com intensidade de
aplicagdo ndo compativel com a capacidade de
infiltracéo, aumentando os riscos de eroséo.

(C) O pivd central e o autopropelido ndo permitem a
mesma flexibilidade operacional e podem ser
limitantes em solos com reduzida velocidade de
infiltracao.

(D) A aspersdao convencional e a microaspersao
permitem uma melhor compatibilizagcdo entre a
intensidade de aplicacdo e a velocidade de
infiltracao.

(E) No caso de asperséo, a intensidade de aplicacdo de
agua nao determina o tamanho, a capacidade dos
aspersores e 0 espagamento entre eles.

Questéao 35

Com base na legislagdo agraria e ambiental aplicavel, a
pequena propriedade é o imével rural de area
compreendida entre 1 (um) e 4 (quatro) modulos fiscais,
e a média propriedade é o imével rural de area superior a
4 (quatro) e até:

(A) 25 (vinte e cinco) médulos fiscais.
(B) 15 (quinze) moédulos fiscais.

(C) 08 (oito) modulos fiscais.

(D) 18 (dezoito) moédulos fiscais.

(E) 20 (vinte) modulos fiscais.

Questéao 36

Assinale a alternativa que apresenta o nome da condicao
em que um segundo parasita se desenvolve em um
primeiro parasita, ou seja, condicdo em que ocorre um
parasitismo de um hospedeiro previamente parasitado:

(A) Hiperparasitoide.

(B) Adelfoparasitoides.

(C) Hiperparasitoides heterébnomos.
(D) Parasitoides heterébnomos.

(E) Cleptoparasita.
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Questéao 37

A classificagcdo toxicologica dos agrotdxicos pode ser
definida conforme os componentes, as impurezas ou
outros produtos similares. Os produtos improvaveis de
causar dano agudo estdo na:

(A) Categoria 4.
(B) Categoria 3.
(C) Categoria 5.
(D) Categoria 1.
(E) Categoria 6.

Questao 38

Alguns dos principais elementos topograficos envolvidos
na selecdo do sistema de irrigacdo s&o dimensfes e
forma da éarea. Areas superiores a aproximadamente
, com forma retangular, facilitam a utilizacdo de
gualquer sistema de irrigacdo. Entretanto, &reas
pequenas e com fronteiras irregulares limitam o uso de
alguns sistemas, como aspersdo mecanizada e
superficie. A aspersdo convencional e a irrigacao
localizada sdo mais adaptaveis a estas condicdes.

Assinale a alternativa que corretamente completa a
lacuna no excerto:

(A) 10 ha
(B) 0,5ha
(C) 50 ha
(D) 1ha
(E) 5ha

Questéao 39

A ética, como parte da filosofia, indaga (BARSANO,
2014):

l.a pura esséncia, a origem e as condi¢cbes fisicas,
psiquicas e sociais em que se realizam os atos morais.

Il.a natureza, a funcdo e os pardametros do julgamento
moral, do que é certo ou errado, bom ou mau, justo ou
injusto.

lll.como nascem e por que se sucedem diferentes
sistemas morais.

E correto o que se afirma em:
(A) Il, apenas.

(B) 1, apenas.

©) I, lell.

(D) Ill, apenas.

(E) 1l elll, apenas.
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Questéao 40

A falta de compreensdo no processo de comunicacéo
ocasiona discordéncias nas relacdes interpessoais,
interferindo  no processo de trabalho, liberando
sentimentos de raiva e rancor que cessam a
comunicacao. Assim, é essencial conhecer os elementos
de ordem humana que podem interferir no processo da
comunicacdo, denominados de  barreiras da
comunicacdo. Ao encontro disso, quando a aceitagdo da
mensagem esta vinculada a pessoa que a transmite
(valorizagdo ou descrenca), a barreira de comunicagéo
se denomina:

(A) Emocéo.

(B) Bloqueio.

(C) Filtragem.
(D) Ruido.

(E) Efeito halo.
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ESTADO DE SANTA CATARINA
PREFEITURA MUNICIPAL DE GUABIRUBA

C) &,

"GUJ\E'RUB;
CONCURSO PUBLICO
EDITAL N.° 001/2024
FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS
Questoes RESPOSTAS Questoes RESPOSTAS

01 A B C D E 21 A B C D E
02 A B C D E 22 A B C D E
03 A B C D E 23 A B C D E
04 A B C D E 24 A B C D E
05 A B C D E 25 A B C D E
06 A B C D E 26 A B C D E
07 A B C D E 27 A B C D E
08 A B C D E 28 A B C D E
09 A B C D E 29 A B C D E
10 A B C D E 30 A B C D E
11 A B C D E 31 A B C D E
12 A B C D E 32 A B C D E
13 A B C D E 33 A B C D E
14 A B C D E 34 A B C D E
15 A B C D E 35 A B C D E
16 A B C D E 36 A B C D E
17 A B C D E 37 A B C D E
18 A B C D E 38 A B C D E
19 A B C D E 39 A B C D E
20 A B C D E 40 A B C D E

INFORMAGOES

O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar serdo divulgados até as 20h do dia 08 de abril de
2024, no endereco eletronico http://concursos.furb.br, na pagina da Prefeitura Municipal de Guabiruba
— Concurso Publico - Edital n.° 001/2024.

O candidato que tiver qualquer discordancia em relagéo as questdes da Prova Objetiva ou ao gaba-
rito preliminar divulgado podera interpor recurso no periodo compreendido entre 8h do dia 09 de
abril de 2024 e 23h59min do dia 10 de abril de 2024.

Guabiruba, 07 de abril de 2024.
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